

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VI — Nr. 521
Vineri 24 aprilie 1959

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.



Să ne îndeplinim angajamentele luate

S.M.T.-uri care și-au realizat planul pe campanie

Până acum câteva zile S.M.T.-urile din întreaga țară au executat pe ogoarele gospodăriilor colective, cooperativelor de producție și întovărășirilor agricole 1.307.862 de ha. ceea ce reprezintă 65,4 la sută din sarcina de plan a campaniei de primăvară. Cele mai frumoase rezultate au fost obținute de către S.M.T.-urile din regiunile Suceava și Timișoara, care și-au îndeplinit sută la sută planul, Craiova (85 la sută), Bacău (83,9 la sută), Iași (83,2 la sută) și Ploiești (80,3 la sută).

Un număr mare de S.M.T.-uri au și îndeplinit planul de producție din campania de primăvară. Printre acestea sunt stațiunile de mașini și tractoare din regiunile Suceava și Timișoara, Podul Iloaiei, Frumusea și Huși-Iași, Grădiște-București, Tg. Neamț-Bacău, Tecuci-Galați, Independența, M. Kogălniceanu și Sibioara-Constanța. În întrecerea socialistă ce se desfășoară în cinstea zilei

de 1 Mai, brigăzile de tractoare care au obținut cele mai frumoase succese sunt cele conduse de tov.: Dicu Dumitru, (brigada 9-a de la S.M.T. Huși) care a realizat planul în procent de 157 la sută, Tibu Teodor (brigada 8-a de la S.M.T. Frumusea-Iași) care a realizat planul în proporție de 145 la sută, Croaciac Gh. (brigada 9-a de la S.M.T. Freidorf-Timișoara) care are realizări de 134 la sută față de plan și Natrapei Gh. (brigada 3-a S.M.T. Miercurea Sibiu-Hunedoara) 123 la sută. Importante depășiri ale planului de producție au obținut tractoriștii: Floarea Ion de la S.M.T. Miercurea Sibiu, care a realizat planul în procent de 310 la sută, Voinea Oprea de la S.M.T. Remus Opreanu-295 la sută, Roz Ștefan de la S.M.T. Tișnad, regiunea Baia Mare — 245 la sută și Bayer Marin de la S.M.T. Rupea, regiunea Stalin — 233 la sută.

ÎN RASADNIȚE



La gospodăria de stat Rifov, regiunea Ploiești, terenurile destinate producerii de legume și zarzavaturi au fost pregătite din vreme. Acum răsadurile sînt plantate în câmp. În fotografie: muncitorii din brigada lui Ivanov Grigore, scoțind răsadurile pentru a fi transportate la câmp.

Foto: D. CONSTANTINESCU

Realizări ale brigăzii legumicole

Muncitorii de la gospodăria agricolă de stat Moara Grecilor din raionul Vaslui. Întimpinî zăua de 1 Mai cu noi succese în muncă. Astfel, brigada legumicolă, condusă de maestrul legumicol Teodor Rusnac, a reușit să pregătească din vreme răsadurile calde cu varză timpurie, ardei grași, roșii, vinete etc., pe o suprafață de 240 m.p. De asemenea, au fost repicate răsadurile de roșii pentru plantarea u-

nel suprafețe de 1 ha și s-au însămințat aproape 15 ha cu cartofi timpurii, morcovi, mazăre pentru păstăi, ceapă și altele.

În obținerea acestor realizări s-au evidențiat muncitorii Iorgu Furnică, Petru Hariuc, Maria Niță, Virginia Antonaș și Maria Pătrăcuț.

T. I. LEUȘTEAN
correspondent

În citeva rinduri

Grăpatul arăturilor adînci de toamnă, cu ajutorul cărui pînă poate fi menținută în pămînt umiditatea, s-a executat pînă acum în procent de 86 la sută. La gospodăriile de stat, această lucrare s-a făcut în procent de 94 la sută, iar la cele colective de 115 la sută.

Pe total culturi, pînă în prezent s-a realizat 66 la sută din planul însămințării de primăvară. Cele mai frumoase realizări au fost obținute la aceste lucrări în regiunile Pitești (92 la sută din plan) Craiova (83 la sută), Suceava (74 la sută) și Autonomă Maghiară (73 la sută). Față de posibilitățile pe care le au, însămințările sînt rămase în urmă în regiunile Galați (48 la sută) București (59 la sută) Oradea (60 la sută) și Timișoara (63 la sută).

Să îngrijim cu atenție culturile de sfeclă de zahăr și de floarea-soarelui

INTREBARE: Vă rugăm să ne spuneți, în citeva cuvinte cum se prezintă starea de vegetație a culturilor de sfeclă de zahăr și de floarea-soarelui?

RASPUNS: Acolo unde s-a semănat de vreme, alți sfecla de zahăr și floarea-soarelui au început să răsăre. În unele localități unde există umiditate suficientă în pămînt și o temperatură mai scăzută — mai ales în regiunile din nord și vest — sfecla de zahăr și floarea-soarelui au răsărit și se prezintă foarte bine. De asemenea în cea mai mare parte din sud-estul țării unde a plouat mai puțin, dar în schimb a fost mai cald, culturile de sfeclă de zahăr și floarea-soarelui semănate de vreme au răsărit și sînt destul de bine dezvoltate.

Se constată însă că în unele părți floarea-soarelui a răsărit în etape, iar lanul prezintă goluri. Acestea se datorează faptului că semințele au defecuat prea în față — cit și puterile scăzute de germinație a semințelor. Acolo unde se observă goluri în lanurile de floarea-soarelui sau de sfeclă de zahăr este necesar să se treacă îndată la completarea lor cu semința (într-un timp de 24 de ore în apă. Dacă aceste

goluri sînt complete fără înfîrziere cu semința umezită, floarea-soarelui va răsări în citeva zile și plantele rezultate din aceste semințe vor da o producție normală.

INTREBARE: Ținînd seama de faza de vegetație a culturilor și de faptul că în pămînt există umezeală puțină, ce alte lucrări recomandăm să se facă în acest sezon în scopul întreprinderii culturilor?

RASPUNS: În regiunile unde nu a plouat suficient și în pămînt se află umiditate puțină se recomandă următoarele lucrări: dacă plantele au răsărit complet și se văd bine rîndurile,

observă bine să se trateze culturile cu hexaclor prin prăfuire.

INTREBARE: După cum se știe în anul acesta se pune mare preț pe obținerea unor recolte cit mai mari la hectar, atît la sfecla de zahăr cit și la floarea-soarelui. Am dori să ne vorbim mai amănunțit despre modul cum trebuie aplicate în acest scop principalele măsuri agrotehnice.

RASPUNS: Am arătat mai înainte necesitatea aplicării primelor lucrări de întreținere a acestor două culturi: completarea golurilor, executarea prașilei orbe și a prașilor obișnuite, descoperirea și combaterea dăunătorilor etc.

Vreau să insist în mod deosebit asupra unei măsuri foarte importante și anume asupra asigurării unei densități potrivite a plantelor la unitatea de suprafață. Pentru a obține recolte bogate, este nevoie să asigurăm un număr cit mai mare de plante la hectar, bineînțeles ținînd seama de condițiile locale de sol și de climă. La sfecla de zahăr trebuie să depunem toate străduirile ca să realizăm cel puțin 100.000 de plante la ha sau 10 plante la m.p., iar la floarea-soarelui 50.000 de plante la ha.

Revin de asemenea, asupra rîritului, lucrare care trebuie făcută fără înfîrziere și în condiții agrotehnice cit mai bune. La sfecla de zahăr este cel mai bine să se facă rîritul cînd plantele au o pereche de frunze sau două runze adevărate. La fel la floarea-soarelui.

O lucrare foarte importantă pentru obținerea de recolte mari este îngrijirea suplimentară care dă bune rezultate, mai ales la sfecla de zahăr. Prima îngrijire suplimentară la sfeclă se va face îndată după rîrit, cînd plantele au 2-4 frunze. Celelalte îngrijiri mai tirziu. La floarea-soarelui îngrijirea suplimentară se execută cînd apare a treia pereche de frunze.

La sfecla de zahăr se recomandă să se aplice la prima îngrijire suplimentară ca. 60 kg azotat de amoniu și 100 kg superfosfat și 50 kg sare potasică la hectar. Se mai poate folosi cu bune rezultate mustul de gunoi, ca. 5000 litri la hectar. La floarea-soarelui este potrivit să se administreze la prima îngrijire suplimentară 60 kg azotat de amoniu și 100 kg superfosfat la hectar.

Atît le floarea-soarelui cit și la sfecla de zahăr se poate utiliza la prima îngrijire suplimentară cenușa, în cantitate de 4-500 kg/ha.

Ing. N. FLORIAN

Sarcini de seamă ale organizațiilor sindicale

N. POPESCU
președintele C.C. al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură

Ne mai despart numai puține zile de 1 Mai, sărbătoarea oamenilor muncii din lumea întreagă. În întrecerea acestei mărețe zile, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii din unitățile agricole și silvice de stat, colectivități, întovărășiri și celalți țărani muncitori din țara noastră, se străduiesc să obțină cit mai de seamă succese în muncă.

În acest an, oamenilor muncii de pe ogoarele patriei noastre, le-au fost asigurate de către partid și guvern condiții cu mult mai bune de lucru decît în anii trecuți: S.M.T.-urile și gospodăriile de stat au fost înzestrate cu un număr sporit de tractoare și mașini agricole, s-au trimis pe ogoare cantități mai mari de îngrășăminte chimice, la sale au fost repartizate să muncească un număr și mai mare de noi absolvenți ai școlilor medii tehnice agricole și silvice și ai facultăților de agronomie. De asemenea, în acest an, planurile de producție în unitățile agricole de stat au fost în-

toamne mai din timp, încît muncitorii au cunoscut temeinic sarcinile ce le stau în față. Ei au putut astfel să-și ia angajamente concrete în ce privește creșterea producției agricole și a productivității muncii.

Știrile ce ne sosesc din diferite colțuri ale țării, ne arată că în întrecerea socialistă ce se desfășoară pentru îndeplinirea planului de însămințări din primăvara acestui an, oamenii muncii de pe ogoare au obținut succese cu mult mai mari față de anii trecuți. Pînă acum, în întreaga țară au fost însămințate 4.128.743 ha., ceea ce înseamnă 3.409.329 ha. mai mult față de perioada corespunzătoare a anului trecut. Frumoase rezultate s-au dobindit în primul trimestru al anului și în sectorul zootehnic. Fermele de elită și celelalte unități agricole de stat și-au sporit numărul animalelor, păsărilor și stupilor; gospodăriilor colective și celor de stat li s-au repartizat 5.200 de vaci peste 45.500 de oi, și 3.000 de scroafe de rasă, s-au amenajat cu posibilități locale trei centre noi de incubare la Buzău, Orăștie și Reșița etc.

Un sprijin prețios pentru obținerea acestor rezultate li dau organele sindicale din sectorul agricol de stat. Ca urmare a îmbunătățirii muncii sindicale, datorită măsurilor luate de către Consiliul Central al Sindicatelor din R.P.R., comitetele sindicale din unitățile agricole de stat au participat efectiv la elaborarea și prelucrarea planurilor de producție. În felul acesta, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii au putut cunoaște mai temeinic obiectivele concrete ale planurilor de producție și posibilitățile pe care le au pentru depășirea acestor planuri. De pildă, în întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai, pînă acum citeva zile, mecatizatorii din multe S.M.T.-uri au îndeplinit întregul plan de producție al campaniei de primăvară. Numeroase brigăzi din diferite S.M.T.-uri au realizat depășiri importante de plan și economii la carburanți și piese de schimb. De asemenea la multe gospodării de stat cum sînt Dragalina-București, Jeamul Mare și Vârșag-Timișoara, Poiana-Craiova și altele, s-au terminat la carburanți și piese de schimb. De asemenea la multe gospodării de stat cum sînt Dragalina-București, Jeamul Mare și Vârșag-Timișoara, Poiana-Craiova și altele, s-au terminat la carburanți și piese de schimb.

Deosebit de important este faptul că la toate aceste acțiuni, organele noastre sindicale au muncit în așa fel încît tehnicienii, inginerii și funcționarii să fie îmbrățiși și convingiți că bunăstarea lor și a întregului colectiv depinde de felul în care fiecare în parte contribuie la îndeplinirea și depășirea sarcinii de plan.

Pentru atingerea acestor feluri, în fața oamenilor muncii din unitățile agricole de stat stau și de aci înainte sarcini de deosebită însemnătate.

Este necesar în primul rînd, ca în organizarea și conducerea întrecerii socialistice, comitetele sindicale să țină seamă de sarcinile trasate de către plenara C.C.S. din august 1958. Esențialul în întrecerea socialistă este ca întreaga masă a lucrătorilor din S.M.T.-uri, G.A.S.-uri, Centre Mecanice, I.C.A.R.-uri, I.C.Z.-uri etc., să fie ridicați la nivelul realizării meriților ale fruntașilor, fiind dezvoltat spiritul de înfruntare tovarășească. Demn de urmat este exemplul tehnicienilor, inginerilor și fruntașilor în producție din S.M.T.-uri cum sînt: Cobadin-Constanța, Ciocara Doicești-Galați, Hărman-Stalin, C.M. Arad și altele, care nu se mulțumesc numai cu succesele proprii, ci li ajută în muncă și pe tovarășii lor cu mai puțină experiență și cu un mai mic grad de calificare.

În întrecerea socialistă, un obiectiv de cea mai mare importanță, trebuie să fie realizarea și depășirea planului de producție în condiții economice și tehnice.

Comitetele sindicale din unitățile a-

(Continuare în pag. 4)

Pentru succese și mai mari în sectorul legumicol

Măsuri luate de către consiliul gospodăriei agricole de stat „Dunărea“, regiunea Galați

Zilele trecute, s-a ținut prima ședință a consiliului gospodăriei agricole de stat „Dunărea“, regiunea Galați.

În darea de seamă pe care a prezentat-o cu acest prilez, tov. Mihail Utraru, directorul gospodăriei, a arătat între altele, că datorită organizării mai bune a muncii și introducerii metodei de gospodărire chibzuită pe secții, anul trecut, gospodăria a realizat importante beneficii: la secția Pionierul: 206.971 lei, la secția Progresul: 236.655 lei etc.

După ce a subliniat că în primăvara acestui an lucrările agricole (între care grăpatul și arăturile) au fost executate în mod corespunzător și că producția de legume (prima dintre brigăzile de acest fel din țară) pentru a obține rezultate cit se poate de bune.

În această privință, tov. ing. Ciurea Niculae, mecanic șef al gospodăriei și tov. ing.

podăriei a insistat în mod deosebit asupra muncii ce mai sînt de efectuat în sectorul legumicol.

Gospodăria agricolă de stat „Dunărea“ va cultiva în acest an culturile de legume și zarzavaturi inclusiv culturi semincere și cartofi — 720 de hectare. În scopul începerii la vreme a însămințării și transplantării de răsaduri de pe cei 11.233 m.p. de răsădini, amenajările necesare în câmp au fost terminate încă de la 1 aprilie.

Consiliul a discutat cum trebuie organizată munca brigăzii a I-a de mecanizare completă care va lucra numai la producerea de semințe de legume (prima dintre brigăzile de acest fel din țară) pentru a obține rezultate cit se poate de bune.

În această privință, tov. ing. Ciurea Niculae, mecanic șef al gospodăriei și tov. ing.

Cuș Sergiu, agronomul șef, au arătat că la cultura de ceapă este necesar să fie folosite urgent cele șase mașini M.P.S.-8 cu care se pot combate dăunătorii ce s-au ivit de curînd. Dar cum aceste mașini nu pot fi acționate fără ridicători hidraulici — iar 7 tractoare au fost trimise în gospodărie fără aceste ridicători — consiliul a hotărît să se intervie imediat la trustul Gostat Galați, spre a se procura aceste organe necesare folosirii mașinilor de prăfuit și stropit.

Consiliul a luat măsurile necesare și pentru folosirea celor 4 aspersoare cu care gospodăria a fost dotată — ca și pentru instruirea tehnică a mecanizatorilor în vederea folosirii tractoarelor H.T.Z. (reparabile suportant brigăzilor) la lucrările de prășit în legumicultură.

ION DRINCU

Să prevenim efectul brumelor și înghețului

Răcirea simțitoare a vremii survenită în întreaga țară în ultimele zile, dă naștere pericolului brumelor și înghețului local la suprafața solului. Pentru prevenirea efectului păgubitor al acestora, unitățile agricole de stat și cooperatiste și țărani muncitori cu gospodării și individuale trebuie să ia măsuri pentru prevenirea și înlăturarea efectului dăunător al înghețului și înălțurii pericolului brumei. În unitățile agricole de stat și cooperatiste să fie folosite instalațiile de ploaie artificială existente și gurile de ape prevăzute cu furtune pentru udatul culturilor.

Se recomandă de asemenea mușuroirea cartofilor, tomatelor, ardeiului și a altor plante existente în câmp sau acoperirea lor cu cornețe de hîrtie, gînceve, paie, frunziș sau chiar cu pămînt. Pe suprafețe mari mușuroirea se poate efectua cu ajutorul rarițelor. Plantele pot fi lăsate acoperite 2-3 zile. Nu este nevoie să fie acoperite: varză, rădăcinăsoase, ceapă, care rezistă la scăderea de temperatură pînă la -30 — 50.

Cea mai mare grijă trebuie să se acorde răsadurilor și culturilor forțate din răsădini care trebuie să fie acoperite noaptea cu rame, roșini, paie, învelitori casnice etc., și să se îngroașe poteciile cu bălegar proaspăt.

parul și se introduce în locul lui paie îmbibate cu petrol, cărora li se dă foc. Perdelele de fum sînt eficiente cînd temperatura aerului scade cel mult la -30 — 40.

O măsură bună pentru protejarea culturilor situate pe terenuri irigate, este udatul plantelor de cu seară. În acest fel se formează un microclimat favorabil care micșorează efectul dăunător al înghețului și înălțurii pericolului brumei. În unitățile agricole de stat și cooperatiste să fie folosite instalațiile de ploaie artificială existente și gurile de ape prevăzute cu furtune pentru udatul culturilor.

Se recomandă de asemenea mușuroirea cartofilor, tomatelor, ardeiului și a altor plante existente în câmp sau acoperirea lor cu cornețe de hîrtie, gînceve, paie, frunziș sau chiar cu pămînt. Pe suprafețe mari mușuroirea se poate efectua cu ajutorul rarițelor. Plantele pot fi lăsate acoperite 2-3 zile. Nu este nevoie să fie acoperite: varză, rădăcinăsoase, ceapă, care rezistă la scăderea de temperatură pînă la -30 — 50.

Cea mai mare grijă trebuie să se acorde răsadurilor și culturilor forțate din răsădini care trebuie să fie acoperite noaptea cu rame, roșini, paie, învelitori casnice etc., și să se îngroașe poteciile cu bălegar proaspăt.

În raloanele Urziceni și Filimon Sirbu

Însămînțatul porumbului trebuie urgent

Cine se scoală de dimineață...

„Cine se scoală de dimineață, de parte ajunge“, spune o vorbă bătrînească. Adînc pătrunse de tîlcul acestei înțelepte zicale, multe din conducerea unităților agricole cooperatiste și de stat din raioanele Urziceni — regiunea București — și Filimon Sirbu — regiunea Galați, organizîndu-și din timp munca și folosînd cu pricepere mijloacele de lucru au izbutit să însămințeze la vreme culturile de orz, ovăz, floarea-soarelui, sfecla de zahăr, porumb etc. Gospodăria colectivă „Victoria socialistă“ din satul Perişoru, raionul „Filimon Sirbu“, bunaoră, mobilizînd la semănat toate forțele de care dispune și primind sprijinul mecatizatorilor de la S.M.T. lanca, a terminat de însămințat de mai bine de o săptămînă cele 740 de ha. cu porumb. Paralel cu însămințările, membrii gospodăriei au grăpat întreaga suprafață cu culturi de toamnă, iar în ultima vreme au executat prima prașală la floarea-soarelui (230 de ha.) și sfecla de zahăr (50 de ha.).

Asemenia colectivității din Perişoru, rezultate bune în executarea muncii de primăvară au dobindit și membrii gospodăriilor colective „Al doilea Congres al P.M.R.“ din Amara, „Mihail Eminescu“ din Surdila-Greci — raionul Filimon Sirbu — „Ion Fonraghi“ și „Lupeni“ din comuna Ion Roată — raionul Urziceni — care au terminat sau sînt pe terminate cu însămințatul porumbului.

În ce privește gospodăriile de stat trebuie arătat că și acestea sînt avansate cu semănatul porumbului. Unele din ele, cum ar fi, de pildă, Sălcu și Ștefan Furtună, din raionul Filimon Sirbu, sînt în momentul de față cu această lucrare terminată. Demn de subliniat este faptul că gospodăriile de stat care au isprăvit însămințatul porumbului au trimis tractoarele și mașinile de semănat în sprijinul unităților agricole cooperatiste din comuna vecinătate.

De ce atîi de pușin?

Alături de aceste gospodării fruntașe există în cele două raioane și unități în care însămințatul porumbului

V. POMPILIU

LA ÎNSĂMINȚATUL PORUMBULUI



Mecanizatorii de la S.M.T. Bărcănești — regiunea Ploiești — se străduiesc să execute în condiții optime muncile de sezon pe ogoarele unităților agricole cooperatiste deservite. În fotografie: tractoristul fruntaș Mihai Petre lucrînd la însămințatul porumbului pe tarlalele întovărășirii din comuna Pleșa.

Foto: D. CONSTANTINESCU

INGINERUL colectivei

Când s-a prezentat să-și ia postul în primărie, în iarna anului 1954, proaspătul inginer agronom Ion Albușescu, nu implinise încă 25 de ani. Toma Dimache, președintele gospodăriei colective din Făceni — care poartă azi numele de „Prietenia Româno-Coreeană” — schimbă priviri semnificative cu Ștefan Mocănescu, vicepreședintele și secretarul organizației de bază. Deși noul agronom era un flăcău înalt, solid și ager, președintele îl privea neîncrezător și șopti secretarului, pe furis: „Ce să priceapă brinzoiul ăsta?”

Mocănescu, mai în etate, cumpănit și așezat, avea destulă experiență de felul cum trebuie să lucreze cu oamenii, fiindcă îl învățase pe tânărul agronom să lucreze în vreme ce Dimache era, de felul său, cam repezit. De aceea, îl duse pe inginer în oada alăturată, unde se afla sediul organizației de bază, îl poartă să șadă, îi oferă o țigară, fumă și el una, apoi porni să-l descoadă. Află că-i de fel de prin Oltenia, fecior de plugarii nevoiași și că isprăvesc Institutul agronomic în toamna ce trece.

— Fii binevenit în mijlocul nostru, tovarășe inginer! — îl firiți Mocănescu. Cu ce ai prins mata pe la școlile înalte unde te-ai trimis statul și partidul și cu ce cunoaștem noi din munca de o cântă pe țările ca plugarii, socot să facem treabă temeinică. Dura îți zic de la bun început: noi n-avem nevoie de pășiri căldătoare! Dacă ai chef să dămîi mușafir, o vreme, nu-i chibzuit să ne murci. Poate că te trage altă spre casă — nu-i păcat!... Om cere altă agronom și pace bună!

— Am venit să muncesc, tovarășe Mocănescu — protestă inginerul — nu să mă vîntur!

— Ei, dacă-i așa — se-nveseli Mocănescu — să fie într-un ceas bun! Și cu toate că sufla un cîrîș strâșnic, îi spusese vesel: Nu ori să ne cezi „moșia”?

Brigada patriotică a școlii

Școala profesională de mecanici agricoli din comuna Orășoara — raionul Timișoara — regiunea Timișoara, se mîndrește cu brigada patriotică ce a luat ființă de mult timp în școală și care numără 30 de membri — elevii utemiști.

În brigada se află elevii cei mai buni la munca practică și teoretică, care au primit de curînd insigna și carnetul de ucenic fruntaș, ca de exemplu: Andrei Ion, Băraș Ardelean, Zamfir Ion, Măruș Virgil și alții.

Printre acțiunile întreprinse de brigada se numără amenajarea în școală a unui laborator de piese de mașini agricole și tractoare — pentru ca elevii să-și însușească mai ușor cunoștințele.

De asemenea a fost amenajat un teren de volei, care era necesar precum și alte terenuri sportive.

În aceste acțiuni s-au evidențiat elevii utemiști: Vamoș Virgil, Rumeș George, Petrușcu Victor și alții.

IONEL T. TRIFU
corespondent

2000
1000
500
200
100
50
25
10
6
LEI
PE 100 PULETE
OBTINE
INPLIC

să stai de vorbă și cu brigadierii? Ei chemăm după-amiază la șfat...
Așa a cunoscut pe brigadierul Ion Cucu, tată de nouă copii și primul care a făcut cerere de înscriere în colectivă, pe Gheorghe Luca de la legumicol și pe tinerii brigadieri de cîmp Ion Manea, Aurel Roșu și Paraschi Zgură. De ei s-a legat indeosebi, fiindcă avea încredere că tineretul prietesc cu mai multă înțelegere rostul științei în agronomie și că, împreună cu ei, va pune în practică sunedenie de metode agrotehnice înaintate pe care le studiase pe băncile Institutului. Făcăr împreună sondează în glie, Albușescu statornic prin analiza componența solului, gradul de umiditate și densitatea lui, înștiințându-l cum se calculează necesarul de îngrășăminte pe hectar.

Președintele Dimache îl vedea stînd de vorbă pînă seara tirziu cu tinerii brigadieri, iar a doua zi, în zori, porneau spre țările cărutele cu bălegar, așa cum fuseseră înțeleși.

— Da! stii că se pricepe? își dăduse colectivității coate. Și fiindcă prinseseră drag de agronomul înalt și iute ca o zărluză, nu crîcniră atunci cînd i-a scos la însămintat în mustul zdăpzi. Era ceva nou, dar dacă tovarășul agronom socotea că-i bine... Tractoarele au tras în acea primăvară brazde mai a-dînci, s-au grăpat și pluit lanurile mai de seară și s-au făcut prașile mai multe, întrucît atunci cînd s-a pornit înșpăcatul, individualii se întrebau unul pe celălalt:

— Ce naiba or fi făcînd ăștia de la colectivă de au grîie așa frumoase? Doar n-or umbra cu vrăji!

Au trecut de atunci cinci ani... Tînărul inginer Ion Albușescu nu mai e chiar atît de tînăr, iar Roșu Aurel, Manea și Zgură au devenit membri de partid, întocmai ca și agronomul. Pe Albușescu l-au ales cetățenii din Făceni vicepreședinte al sfatului popular, iar curînd a devenit membru al comitetului raional de partid. E drept că s-a ținut de cuvînt: n-a fost pasăre căldătoare și s-a statornicit în Făceni, unde s-a și căsătorit. Și n-ar pleca de aci nici în rîsul capului: a îndrăgît Bărgănelul. Nici colectivă nu mai arată ca în iarna lui 1954: a devenit una dintre cele mai prospere din regiune. Numără 990 familii (comuna fiind în întregime colec-

O PROBLEMĂ NUMAI DE CONȘTIINȚĂ?

Abia tîrșindu-și picioarele, o băbuță gîrbovită trecea pe ulița satului. Oștenii s-a așezat pe stiloul doborîrit de la răsucire. A început să blînză înțec cu oflaturii.

Bătrîna se numeste Maria Dumitru Sora. Are peste 80 de ani. N-a avut copii. Înainte de a muri, cu cîțiva ani în urmă, bărbatul a sfătuit-o: „Găsește și tu oameni de omenie, dă-le casa și grădina! Să te îngrijească în schimb cit vei mai trăi!”

Nu i-a fost greu bătrînel să găsească un cetățean cu care să cadă la învoială. Avea o curte mărisoară, casă traicică, vreo 25 de ari de vie...

S-a dovedit însă că omul amator de moștenire nu era chiar atît de omenos. De cînd au căzut la învoială și pînă la semnarea actului, Maria Dumitru Sora n-are de ce să se plînză. Atît Dumitru Popovici, moștenitorul, cit și soția lui Irina, i-au acordat bătrînei toată îngrijirea. Mîncare la vreme, îmbrăcăminte — totul așa cum se înțeleșeseră. Apoi... Dumitru Popovici lucrează la gospodăria de stat din Babadag. Soția lui muncește la cîmp. Chiar acolo în sat, la Sarichioi. „Dimineața cînd

pleacă la lucru nu-mi lasă mîncare. Seară mi-adoce te miri ce!” se plînză bătrîna.

După cum recunoște martorii care au asistat la semnarea actului la tribunalul popular raional, judecătoarea a atras atenția beneficiarilor asupra grîii pe care ei trebuie s-o poarte bătrînei. „Să nu aflăm că ați năvăluit-o!” i-a avertizat președintele completului de judecată, fapt ce se desprinde de altfel și din clauzele actului încheiat.

Nu mai e color scris, moștenitorii le-au adăugat un corectiv. Dînd din umeri, indiferentă, Irina Popovici îmi spunea: „Ne-am înțeles s-o ajutăm cu ce putem!”

Lucrurile nu mai pot dăinui așa. Acest „cu ce putem!” asoude în el dispreț și neomenie pentru cea de pe urma căreia profită, înseamnă încălcarea unei hotărîri judecătorești.

Am văzut ce înțelege Irina Popovici prin „cu ce putem”: lipsa unor elementare grîii pentru bătrîna. Este interesant de reținut că, așa cum apreciază tovarășii de la sfatul popular comunal, numai via aduce familiei Popovici un venit anual de aproximativ 3.000 de lei.

Îngrijirea bătrînei ridică în primul rînd o problemă de conștiință. Dar „binefăcătorii” Mariei Dumitru Sora s-au dovedit a nu ține seama de obligația morală pe care o au față de ea.

Ce trebuie făcut? Dacă moștenitorii vor continua să dovedească aceeași indiferență față de viața bătrînei, nu rămîne decît să se facă demersurile necesare pentru anularea actului act bazat pe înșelaciune. Sfatului popular al comunei, ca organ de tutelă, îi revine această îndatorire.

T. OPREA

Pentru copii!
TUCARII
CONFECTURĂ

LA MAGAZINUL UNIVERSAL ȘI SPECIALIZATE ALE COOPERATIVELOR DE CONSUM

țicizată cu 4.222 hectare din care 3651 ha. arabile, a ridicat acareturi mîndre — grajduri, salcane, remize — are uzină electrică proprie, iar fondul de bază care abia întrecea pe cea vreme 600.000 lei, a ajuns în 1958 la 2.117.045 lei; iar în acest an se va ridica la șase milioane, după cum s-au angajat colectivității din Făceni în întrecerea ce o au cu cooperativa agricolă de producție „Prietenia Coreeano-Română” din R.P.D. Coreeană. Să-ți înțelegi în cinci ani fondul de bază, ba să mai ai și două autocamioane noi-nouțe, iată una din isprăvele comunistilor din Făceni, datorită muncii și priceperii lor și îndrumărilor înțelepte pe care le capătă de la inginerul agronom Albușescu.

Totul a sporit la ei în gospodărie: în grajduri au 181 bovine, 505 porcine, aproape 3.000 de oi, cu lînă fină, semi-fină, țigăie, ba au introdus și 1.000 rațe. În sat se ridică puzderie de case noi ale colectivității (60 s-au clădit numai în anul trecut), iar duminicile și sârbătorile, căminul cultural răsună de cîntecele și jocurile tinerilor colectivști.

Pe lunca Borcă se cultică 100 hectare cu orez, s-au introdus culturi noi, ca sfeclă de zahăr însămintată pe 95 ha, via pe 24 ha, și livada pe 6 ha, ba se calorifică și peștele din apele Borcăi, prin brigada de pescari.

Adesea, la un pahar de vin, Mocănescu îl cam ia la vale pe Dimache, care e reales președinte în fiecare an. „Îți aduci aminte, măi Toma, ce mi-ai zis cînd ne-ai venit ca agronom tovarăș inginer Albușescu? Ce să priceapă „brinzoiul” ăsta?” Și fîn-te risete. Dacă mă luam după gura ta... — Dreptu-i, nene Ștefan! Dar m-a-tale știi să citești în sufletul omului și-l cîntărești dînt-o ochire.

În sinea lui, Mocănescu se bucură că i-a acordat agronomului încredere de la început. Dacă l-ar fi speriat, cum o pornește Dimache, poate că n-ar fi rămas, iar colectivității din Făceni nu s-ar fi bucurat de atita bunăstare și nici colectivă lor n-ar fi fost una din cele mai chivernisite de pe Bărganul...

TUDOR MIHAIL

Planul la contractările de floarea-soarelui trebuie realizat

În regiunea București, ca în toate celelalte regiuni, acțiunea de contractări pentru cereale și floarea-soarelui este dusă de întreprinderea „Recolta” și cooperația de consum. Întreprinderea „Recolta” încheie contracte cu unitățile agricole socialist-cooperatiste, iar cooperația de consum cu producătorii agricoli din sectorul individual și individual cu colectivști și întovărășiți.

Analizînd zilele acestea stadiul în care se află acțiunea de contractări de floarea-soarelui, atît la întreprinderea „Recolta”, cit și la Centrocooperativa București, am putut constata următoarele: „Recolta” a reușit să realizeze planul în procent de 96,3 la sută, iar cooperația în procent de numai... 46,7 la sută. Procentele menționate mai dovedesc că majoritatea întreprinderilor raionale „Recolta” și-au realizat planul la contractările de floarea-soarelui, sau sînt aproape terminate cu această acțiune. Bunăoară, întreprinderea „Recolta” din raioanele Călărăși, Lehliu, Urziceni, Slobozia și Răcări, au obținut depășiri față de plan în procent de 10-40 la sută, iar cele din Turnu Măgurele și Brănești mai au de realizat numai cîteva procente pînă la sută la sută. Rezultatele mai slabe la contractările de floarea-soarelui au înregistrat întreprinderile „Recolta” din raioanele Giurgiu, Drăgănești-Vlașca și Zimnicea. Tovarășii din conducerea întreprinderii regionale „Recolta” dau asigurări că și aceste raioane vor reuși în scurtă vreme să ajungă la nivelul celorlalte.

Îată acum ce ne spune acel procent de... 46,7 la sută realizat la contractările de floarea-soarelui de către cooperație: abia 2 sau 3 Agevacoop-

uri raionale au reușit să realizeze planul, cel de la Lehliu în procent de 118 la sută, iar cel de la Răcări în procent de 134 la sută. Alte Agevacoop-uri (tot 2 sau 3) au realizări de plan în procente sub 85 la sută: Călărăși 80 la sută, iar Oltenița 70 la sută. Restul Agevacoop-urilor raionale au realizări mult sub sarcinile de plan: Vidra 38 la sută, Videle, 34,5 la sută și Otleni 41,6 la sută. Urmează apoi Drăgănești-Vlașca, Giurgiu și încă altele, care și-au realizat planul în procente sub 20 la sută.

Din cele de mai sus se desprinde destul de clar diferența mare între realizările obținute atît de „Recolta” cit și de cooperația de consum din regiunea București la contractările de floarea-soarelui, iar cei de la cooperație au muncit foarte slab. De altfel acel procent de... 46,7 la sută spunea totul în legătură cu munca cooperativei la contractările de floarea-soarelui. Și ca atare, cooperația de consum din regiunea București are datorica în aceste zile să desfășoare o vie și largă muncă politică de masă la sate pentru realizarea și depășirea planului la contractările de floarea-soarelui.

Credem însă că și lucrătorii cooperativei de consum din regiunea arătată, vor putea să-și îndeplinească sarcinile, dacă vor privi cu mai mult simț de răspundere munca ce le-a fost încredințată pentru asigurarea fondului central al statului.

GH. BACIU

BRIGADA DE AGITAȚIE DIN G.A.S. GIARMATA

— Am ajuns!

Înșelătorul meu — unul dintre membrii comitetului sindical — dădu să apese pe clăntă. Din sală răzbăteau acordurile unui cîntec:

„În poeniță, lîngă plopi
Unde adesea am șezut...”

— Stai puțin, îi spusel. — Se fac repetiții și după cit se pare sînt cam mulți. Îi deranjăm.

— Da de unde, tovarășe. Mai înțiti, nu sînt decît vreo 14 persoane și, loc este destul. Da așa-s ei, cînd se pornesc... Acum cîntă ceva „pozitiv”. Însă cînd se aștern pe „negativ”, adică știți, pe critică, atunci să-i auzi. Te judecă, mai ceva ca la judecată.

Ușe se deschide și ne trezirăm în sală. Apoi brigada de agitație începu un cîntec nou.

— Gata. Am spus să porniți țită odată. Și... țări prune în gură. Știți doar că cei cu musca pe căciula și așa se fac că n-au.

Tinerii zîmbiră, cu ochii țintă la tovarășul Alexandru Lucai, responsabilul cultural al comitetului sindical care ținea acum locul dirijorului. Se dadu tonul și 14 țineri și unere făcură să tremure pînă și geamurile cu voiele lor.

— Așa mai zic. Mort să fi fost Laza Toader și tot ar fi auzit.

După aceasta, tovarășul Lucai dădu ultimele îndrumări.

— Dimineața la ora 9 ne întîlim și plecăm la căminul cultural. La concurs, om vedea cum a fi.

Brigada în acțiune

Cu Toader Laza, cel poment de dirijor la repetiții, lucrurile s-au întîplat cam așa: toată lumea îl știa

cum bătea animalele cu ce-i cădea la mînă. A află de treaba aceasta și brigada de agitație a gospodăriei de stat. Și într-o seară, Toader își auzi numele poment. „Tovarășul Toader Laza care nu vrea să țină seama de legea protecției animalelor”. Brigada începu a cînta pe melodia „Toadere, Toadere!”

„Cin’ pornesc cu coșla
Îl știe toată Pischia
Omu’ ăsta are-o boală
Bacă țai ge-i omoară

„Și-amu Toadere ia zî-ne
Cin’ ce-apucă, mult ce ține?
Nu scim ge l-ar prînghe bine
Ge ci-ar bace și pră cine!”

Ce o simțit Toader în seara aceea nu se știe. Se știe însă că critica l-a folosit! Ei, dar printre cei care au ris mai cu poțit de Toader era și Iosif Rossar. Dar parcă nu i-a fost a bună. Nici nu s-a terminat aplauzele și brigada începu din nou. De data asta pe altă melodie:

„Dar mai e și-ălu-n comună
Care-i bun de pus pe strună
Cu tractorul fără frînă
Zidurile le dărîmă!”

Iosif Rossar a încremenit. Cîțiva care aflaseră de ispravă se uitau spre el și se gîntuiau. Rossar căută să pară indiferent. Brigada însă nu i-a dat răgaz și a început:

„Norma nu-și îndeplinește
Dar tractorul chinuiește
Iosif Rossar pe tractor
A spart zidul la șopron!”

Să fi căzut pereții sălii peste el și tot nu se simțea atît de rău. Dar ce

Cum se pierde o zi de muncă

Era o dimineață calmă de primăvară, cu cer senin și împede și strălucitor. Din țării soare parcă zîmbea furnicării de oameni de pe ogoare.

Pe o asemenea vreme îmbietoare nu poți să nu ieși din birou. Așa au cugelat și tovarășii din conducerea întovărășirii agricole din comuna Lipia, raionul Buzău.

— Eu mă duc să fac o identificare „Pe baltă”, le-a spus brigadierilor președintele întovărășirii Constantin Nica. E o treabă urgentă. Intr-o ord, două termin.

— Noi mergem să facem măsurătorile la perimetrul ala... Ne așteaptă oamenii.

Spunînd noi, brigadierul Chiricioiu Filip avea în vedere și pe brigadierii Ciocan Gh. și Stanciu Cîmpeanu care veneau să-l ajute.

Cînd au ajuns la perimetrul unde trebuia să facă măsurătorile, Chiricioiu le-a spus celor trei 60 de întovărășiți:

— Aveți puțină răbdare că terminăm repede. Care-i primul?

Și brigadierul Chiricioiu zis Pache s-a ținut de cuvînt. A terminat repede măsurătorile pentru vreo trei-patru întovărășiți, apoi cîștind nițel — semn de plăciseală și oboseală — s-a adresat celorlalți:

— Fiindcă tot sînt aici o să-i măsoar și lui frate-meu pămîntul.

— Dar el a căzut în alt perimetru — s-au împotrivit întovărășiții. De ce nu se duce acolo?

— Păi, cum să se ducă el acolo, măi oameni buni, le răspunde Chiricioiu, cînd eu, fratele lui sînt aici? Se poate

să desparți două suflete de frați? Ce, eu sînt Cain din biblie să calc peste sentimentele frățești?

— Deocădată calci hotărîrea pe care am luat-o cu toții, se ridicară alte glasuri.

Chiricioiu i-a privit o clipă cu răutate, apoi a încheiat pe un ton iritat:

— Păi ce fel de brigadieri sînt eu dacă nu-s în stare să calc o hotărîre mai ales cînd e vorba de frate-meu?

Și nelîndu în seamă protestele întovărășiților, Chiricioiu a măsurat pămîntul lui fratele său, apoi le-a spus celor care și așteptau rîndul.

— Not ne ducem nițel acum, c-avem o altă treabă urgentă. Dar ne întorcem.

Au așteptat pe cîmp întovărășiții să se întorcă brigadierii Chiricioiu, Ciocan și Cîmpeanu. Dar au căzut umbrele însorții și ei nu s-au mai întors să facă măsurătorile. După cum bănuiesc întovărășiții, ei s-au dus ca și atîtă dată să bea... fără măsură, din... perimetrul unei damigene.

Tot pe seară s-au întors de la „identificare” și președintele întovărășirii Constantin Nica. Cam ce făcuse acolo nu era greu de ghicit. Se vedea după mersul și vorba sa, amîndouă împleticite.

Fapt e că întovărășiții din Lipia pierduseră la 17 aprilie o zi bună de lucru. Și cine știe dacă nu vor mai pierde și altele, atîta timp cit președintele și unii brigadieri se țin de bădănt în loc să se ocupe cu spirit de răspundere de muncile urgente de sezon.

C. LUCIAN

Pentru titlul de „Cel mai bun mulgător”

3.000 litri de lapte pe cap de vacă furajată

Mărirea numărului de animale și sporirea producției pe cap de animal constituie una din preocupările de seamă ale membrilor gospodăriei colective „Alexandru Matroșov” din comuna Viile Noi — Constanța. În anul trecut, producția medie de lapte pe cap de vacă furajată a fost cea de 2.727 de litri.

Obținerea unei asemenea producții de la un număr de numai 35 vaci este fără îndoială un frumos succes. Rezultatul este cu atît mai remarcabil cu cît el a fost realizat de la vaci de rasă Pinzgau și Schwyz.

„Secretul” acestor rezultate constă în o bună îngrijire și furajare a vacilor precum și în selecționarea și păstrarea în producție a celor mai productive animale.

La începutul acestui an, hotărîrea să sporească numărul vacilor cu încă 15 capete, (junicele din producție proprie) colectivității din Viile Noi și-au propus să realizeze aceeași producție medie pe cap de vacă furajată obținută în 1958.

Dar, între timp a intervenit o schimbare importantă în planurile lor. Luînd cunoștință de concursurile agricole organizate de Ministerul Agriculturii și Silviculturii, cei patru mulgători ai colectivității au hotărît să participe și ei la concursul pentru „cel mai bun mulgător”. Fiecare dintre ei s-a înscris la concurs cu cîte 9 vaci. Cu această ocazie, ei s-au angajat să obțină cîte 3.000 litri de lapte pe cap de vacă furajată. Ceva mai mult, fiecare s-a angajat să mulgă de la cîte o vacă o producție record în cele 5.500 6.000 litri de lapte. În ce

privește vițelii, angajamentul luat este: fiecare vacă, cu vițel.

Pentru a veni în ajutorul mulgătorilor, consiliul de conducere al gospodăriei colective a inginerului Damian Negoită, zootehnistul colectivă a luat o serie de măsuri menite să contribuie la realizarea acestor angajamente. În primul rînd, asigurarea în timpul verii a conveleului verde. Astfel, pe lîngă cele 27 de ha de secară furajeră însămintate în toamnă și 40 ha în primăvară, s-au mai însămintat 10 ha cu porumb pentru masă verde și 15 ha cu țară de Sudan urmînd ca în cultura dubla, după secară furajeră să se mai însăminteze 25 de ha cu sorg. Tot pentru hrana animalelor s-au însămintat 10 ha cu sieclă furajeră, 5 ha cu pepeni furajeri, 1 ha cu morcovi, 30 ha cu porumb pentru siloz (la toamnă se vor însoțea aici peste 700 tone de furaje) și 90 ha borceaș pentru fîn.

Pentru a se asigura și concentrate s-au însămintat 40 de ha cu orz de toamnă și de primăvară și 35 ha cu ovăz, iar din producția de porumb pentru boabe se va reține pentru hrana animalelor 165 tone.

Experiența anului trecut le-a dovedit colectivității că nu-i suficient numai să asigure furajele pentru a realiza producții mari de lapte. Un rol de seamă în această privință îl are hrănirea vacilor cu cantități de furaje și concentrate, în raport cu producția pe care o dă vaca respectivă, laț de ce mulgătorii țin acum o evidență strictă a cantității zilnice de lapte muls de la fiecare vacă — și le furajează în raport de producția dată. Astfel, o vacă care da cîte 25 de litri de lapte pe zi, ca de pildă vaca Bancuța, din grupa mulgătorului Ilie Pop, primește atît furaje succulente și fibroase cît și concentrate la discreție. Cele ce dau între 8-12 litri de lapte pe zi primesc rația normală; 6 kg fîn de borceaș, 30 kg siloz de bună calitate și 2,5 kg concentrate.

Peste cîteva zile, hrănirea vacilor se va schimba treptat cu masă verde. La început, vacile vor fi scoase de două ori pe zi la pășunat pe lanul de secară furajeră. Apoi, silozul și fînul de borceaș vor fi înlocuite cu secară masă verde, dată la iesle.

De pe acum, colectivității din Viile Noi se pot mîndri cu succese de seamă în ceea ce privește producția de lapte. Pînă la începutul lunii aprilie, ei au obținut 21.819 litri de lapte, față de 20.000 litri cit era planificat. De exemplu, mulgătorul Pop Ilie a realizat în cursul lunii martie 2.684 litri de lapte, iar Stilu Vanghele — alt mulgător — 2.521 litri. Ei și-au exprimat hotărîrea fermă să-și îndeplinească cu cînte angajamentele luate în cadrul concursului pentru titlul de „cel mai bun mulgător”.

Faptul că vrednicii colectivști din Viile Noi acordă toată atenția folosirii metodelor zootehnice înalțate în ce privește hrănirea rațională și buna îngrijire a vacilor, constituie garanția cea mai sigură că ei vor obține, în acest an și mai de seamă succese la producția de lapte pe cap de vacă furajată.

V. CAZACU

Informații

● Toți participanții la concursul pentru „Cel mai bun mulgător” sînt obligați a se supune controlului tehnic al producției executat de organele zooveterinare. Controlul tehnic al producției se face lunar.

● La concursul pentru „Cel mai bun tractorist” aprecierea lucrărilor executate se face pentru S.M.T. de către președintele gospodăriei colective sau întovărășirii agricole deservite, împreună cu inginerul agronom șef din S.M.T., iar la gospodăriile de stat de inginerul agronom șef și de președintele comitetului de întreprindere.

● La concursul pentru „Cel mai bun mulgător” gospodăriile agricole de stat, stațiunile experimentale ale Institutului de cercetări zootehnice, fermele elită, gospodăriile colective și cooperativele agricole de producție sînt obligate să țină la zi evidențele primare. Clasificarea nu se face pe bază de punctaj ci pe baza producției obținute.

INJECTOARELE MODERNE

pentru combustibil lichid, cu motorul electric inclus, rezolvă problema încălzirii în modul cel mai ieftin și rațional. Se aplică ușor la mașini de gătit tip cantină, la cazane, uscătoare sau orice alte cupatoare industriale. Se execută în trei mărimi. Livrarea la termen scurt prin

METALURGIA

COOPERATIVA MESTESUGĂREASCA
Cluj, str. Budai Nagy Antal Nr. 114, tel. Nr. 43-44 și 42-92

Pentru întărirea și dezvoltarea gospodăriilor colective din RAIONUL GURA JIULUI

MEREU ÎNAINTE

În pragul acestei primăveri, fărâșimea muncitoare din satele și comunele raionului Gura Jiului, regiunea Craiova, a trăit un mare eveniment din viața ei: trecerea în întregime la munca în comun, pe tarale unite, în gospodării agricole colective. Convins că numai așa își pot făuri o viață cu adevărat îmbelsugată și că pot asigura un viitor tot mai luminos urmașilor lor, cele 17.336 familii de țărani muncitori din cuprinsul acestui raion, s-au constituit în 31 de gospodării colective, în care au adus suprafața de 50.671 de hectare teren agricol.

Constituirea în gospodării colective a pus în fața colectivităților noi sarcini în legătură cu munca lor, de a căror rezolvare depind recoltele bogate de cereale, plante tehnice, legume și zarzavaturi, dezvoltarea creșterii animalelor, sporirea veniturilor lor, care vor fi cu atât mai mari, cu cât va crește averea obștească a gospodăriilor colective, fondul de bază al acestora.

Dacă ar fi să le enumerăm în ordinea importanței lor, pe primul plan se situează extinderea suprafețelor cultivate, redând agriculturii noi terenuri — prin descăcri, îndiguirii și desjelenirii. Căci, după cum se știe, pînă la colectivizarea raionului, mii și mii de hectare de teren erau neproductive, în special în partea de miază-zi a raionului, de-a lungul Jiului și Dunării. Primăvara, cînd apele veneau mărite, inundau din abundență însemnate suprafețe de teren, bunăoară, la Lișteava, Zavai, Grindeni, Orășani (Ostroveni), Bechet, Călarăși, Dăbuleni în stînga Jiului, iar în dreapta, la Cirna, Măceșu de Jos, Gighera etc.

Punînd în centrul preocupărilor acestuia de a reda agriculturii însemnate suprafețe de teren, mii de colectivități din raionul Gura Jiului au răsunat chemării partidului, realizînd, pînă mai acum o săptămîină, pe șantierul de îndiguire Lișteava — Bechet, Dăbuleni, peste 100.000 m.c. de terasamente. Pînă acum, colectivitățile din raionul Gura Jiului, au redat circuitului agricol peste 3.500 hectare (3.000 hectare teren prin desjelenit, 2.100 hectare prin îndiguirii și descăcri, peste 500 hectare prin defrișări).

Sprînjii de organele de partid și de stat, colectivitățile din raionul Gura Jiului și-au făcut planuri mărețe pentru întărirea și dezvoltarea gospodăriilor colective. Astfel, începînd din acest an, ei vor cultiva tot mai întinse suprafețe cu porumb irigat, orez, legume și zarzavaturi și vor crea noi livezi și vii; vor crește tot mai multe vaci de lapte, păsări, oi și vor ridica cu mijloace locale construcțiile de care au nevoie. Vor fi cultivate în raion aproape 1.000 hectare cu porumb irigat, peste 1.600 hectare cu orez, circa 2.300 hectare cu legume din care 1.000 hectare irigate, circa 3.000 hectare cu vii de vie etc.

Deși n-a trecut decît puțină vreme, harnicii colectivități din raionul Gura Jiului întăresc cu succes sarcinile izvorite din planul de măsuri întocmit de raion. Pînă la începutul acestei săptămîni, ei însumăseră circa 500 de hectare cu porumb care va fi irigat, circa 1.300 hectare cu legume și zarzavaturi, 1.480 hectare cu sfeclă de zahăr, depășindu-se planul cu peste 250 de hectare, circa 2.200 hectare cu floarea-soarelui etc. Pentru însumințarea orezului, colectivitățile au amenajat pînă la aceeași dată peste 1.300 hectare. De asemenea, ei plantaseră peste 1.000 hectare cu vii de vie și pomi fructiferi.

Așa muncesc și luptă țărani colectivități din raionul Gura Jiului pentru stîrpirea urmelor trecutului întunecat de sărăcie, exploatare și umilînță, la care au fost supuși de către regimurile burghezo-mosieresti; așa, mereu înainte pe drumul arătat de partid, își vor făuri o viață fericită și vor putea spune raionului lor — Gura Jiului Felix, după cum atît de încrezător sună zilele trecutului un tovarăș, secretar al comitetului de partid din acest raion.

Se pot crește mai multe păsări

Creșterea păsărilor, deși are condiții dintre cele mai prielnice, ea este cea mai puțin dezvoltată în gospodăriile agricole colective din raionul Gura Jiului. Pe întreg raionul numărul păsărilor adulte în gospodăriile colective se ridică la numai 1.500 capete. În afara gospodăriilor din Bechet, Măceșu de Jos și Gighera, restul gospodăriilor n-au crescut pînă în acest an păsări. În vederea extinderii și dezvoltării acestei ramuri bănoase, organele de partid și de stat din raionul Gura Jiului au îndrumat pe colectivități să crească pentru început un număr de circa 30.000 păsări. În acest scop, gospodăriile colective din raionul Gura Jiului au contractat cu stațiunile de incubație 30.000 pui și boboci de o zi. Primele serii de pui au și sosit în unele gospodării colective. Bunăoară, colectivitățile din Bechet, Măceșu de Jos și Gighera primiseră fiecare pînă la data de 20 aprilie cîte 1.300 pui de o zi. În curînd urmează a primi pui și gospodăriile colective din Rojiște, Dăbuleni și altele.

În scopul organizării unor crescătorii de păsări rentabile, planul de măsuri prevede ca în acest an colectivitățile din Bechet, Dăbuleni, Măceșu și Gighera să crească în medie cîte 3-5.000 pui de o zi. De asemenea, o atenție deosebită se va da creșterii găștelor și rațelor în bălți. Pentru aceasta, colectivitățile au fost îndrumați să procure ouă spre a fi incubate în această primăvară pentru ca la toamnă gospodăriile colective (din

● Prin dezvoltarea mai multor ramuri de producție ajutate, gospodăria agricolă colectivă „Gheorghe Dimitrov” din comuna Bechet, va obține în acest an un venit global de aproape 3.000.000 lei, adică de peste două ori mai mult decît a realizat în anul trecut.

● În cele 31 gospodării colective din raionul Gura Jiului se vor construi în acest an 112 grajduri pentru vite mari, 25 materinați pentru scroafe, 40 de saivane, 16 cotețe pentru păsări, 100 pătule pentru cereale, peste 100 pătule și 400 gropi pentru siloz.

● În scopul asigurării unor cantități cît mai mari de nutreț insolzat în hrana animalelor, gospodăriile colective din raion și-au propus să însumințeze în această primăvară 1.200 ha cu porumb pentru siloz și să însilozeze peste 40.000 tone de furaje.

DIN CONSTRUIREA DIGULUI LISTEAVA BECHET-DĂBULENI COLECTIVISTI DIN RAIONUL GURA JIULUI VOR PUTEA FOLOSI PENTRU AGRICULTURA

CIRCA **12.000 ha. TEREN**

OREZ, PORUMB IRIGAT, GRĂDINARIE, SFECLA DE ZAHĂR

4000ha. 4000ha. 2000ha. 1800ha. 200ha.

LA O PRODUCȚIE MEDIE LA HECTAR DE:

4000 kg. OREZ
8000 kg. PORUMB
3000 kg. GRĂU
30.000 kg. SFECLA DE ZAHĂR
16.000 LEI VENIT DE LA UN HA DE GRĂDINARIE

Colectivitățile DIN RAIONUL GURA JIULUI VOR REALIZA UN VENIT TOTAL DE 113.600.000 Lei

PE SCURT

- La sfîrșitul anului acesta, densitatea animalelor și a păsărilor la 100 de hectare în gospodăriile agricole colective va ajunge la 27 capete taurine, 100 capete ovine, 30 capete porcine etc.
- Cultura de tutun în gospodăriile colective se face în acest an pe suprafața de 1.100 hectare. Gospodăria colectivă din Rojiște, de pildă, are în plan 100 de hectare.
- Colectivitățile din Gighera vor vinde staulul în acest an produse în valoare de peste 4.000.000 lei și vor da în număr pentru zile-muncă 2.520.000 lei. Ei au contractat producția de orez de pe 180 hectare, sfeclă de zahăr de pe 110 hectare, etc., precum și cantitatea de 6 vagoane de grâu, 8 vagoane de porumb, 2 vagoane de floarea-soarelui, 1.500 kg. brînză de oaie și 1.090 kg. de lînă.
- Potrivit planului de măsuri întocmit în raion, producția medie a animalelor va ajunge în acest an la 2.200 litri lapte pe cap de vacă furajată, la aproape 2,5 kg lînă pe cap de oaie și 8 purcei de fiecare scroafă.

Porumb irigat pe 700 hectare

În munca și lupta colectivităților din raionul Gura Jiului pentru producția mare, o atenție deosebită se dă și culturii porumbului, care este un mare izvor de venituri. „Este în interesul fiecărei gospodării agricole socialiste mai ales în zonele unde seceta este frecventă — spune tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej în expunerea făcută la constituirea pe tară a țăranelor și lucrătorilor din sectorul socialist al agriculturii — să treacă la irigația culturilor, acolo unde sint asemenea posibilități, căci irigația este o lucrare rentabilă și de perspectivă, contribuind la obținerea de recolte mari și constante an de an”.

Această prețioasă indicație a trezit mult interes și în rândurile oamenilor muncii de pe meleagurile raionului Gura Jiului: activiștii de partid și de stat, inginerii și tehnicienii agricoli și colectivități. O dovadă grăitoare o constituie faptul că în acest an, cele 31 gospodării colective din raion cultivă porumb irigat pe suprafața de 700 de hectare.

Practica a dovedit că cultura porumbului face parte din acele culturi care dau cele mai mari recolte cu minimum de cheltuieli de muncă pe unitatea de produs. Pe de altă

parte, porumbul constituie un foarte bun furaj concentrat, fără de care nu poate fi posibilă o dezvoltare mare a creșterii animalelor (a vacilor de lapte, a porcilor pentru îngrășat, a păsărilor etc.).

În condițiile muncii în gospodăria colectivă, ale aplicării agrotehnicii înaintate, ale mecanizării lucrărilor, extinderea suprafețelor cultivate cu porumb este una din sarcinile ce stau în fața colectivităților din raionul Gura Jiului, pentru întărirea și dezvoltarea gospodăriilor colective. Date fiind posibilitățile locale, gospodăriile au pus un accent deosebit pe extinderea culturilor irigate de

porumb. Astfel, colectivitățile din Rojiște vor cultiva în acest an porumb irigat pe suprafața de 110 hectare, cei din Gîngiova pe 74 hectare, cei din Orășani pe 50 de hectare etc.

Pentru irigația culturilor, colectivitățile vor folosi motopompele de la S.M.T. precum și roțile bulgărești (pentru suprafețele mai mici). Trebuie însă să organele în drept să se îngrijească de aducerea la vreme a motopompelor pentru irigat, să sprijine asadar cît mai temeinic pe colectivități în îndeplinirea cu succes a sarcinilor ce le stau în față, în obținerea unor sporuri însemnate de recoltă la porumbul irigat.

În grădina de legume și zarzavaturi

Cum ieși din Dăbuleni, în partea de miază-zi se întinde grădina de legume și zarzavaturi a gospodăriei colective din această comună, unde colectivitățile lucrează de zor. Aici, pe terenurile alăturate inundate mai tot timpul anului, au fost croite canale de colectare a apei pentru cultivarea diferitelor legume și zarzavaturi. Parcele, parcele, este toată această întindere, și peste tot mulți colectivități lucrează. „Șantier legumicol” sună pe drept cuvînt, tov. Marcu Marin, președintele gospodăriei.

Redarea acestei suprafețe pentru cultura legumelor și zarzavaturilor s-a făcut cu munca entuziastă, avîntată, a colectivităților. În același timp, ei au asigurat răsădirile, iar acum continuă plantarea acestora în timp. Colectivitățile din Dăbuleni, a confectionat singur gîvecele nutritive, plantînd în teren castraveți pe o suprafață de 1.250 m.p. Grădinar precump și harnic, el a făcut în jurul fiecărui gîvecel un briu de protejare a plantei, punînd deasupra fiecărui cub cîte o bucată de geam în scopul ocrotirii tinerelor plante. Munca lui a cerut migală și alergătură (mai ales că-i trebuia altele bucați de geam), dar nu a pregetat, obținînd rezultatele dorite și totodată prețuroasă colectivităților.

Fapte mărunte? O, nu! Om legat cu trup și suflet de gospodăria colectivă, deși s-a înscris ca membru abia la începutul acestui an, tov. Dincă Neacșu este acum un exemplu de ordine în fața colectivităților din Dăbuleni. Și, bineînțeles, nu este singurul. Ca el sint alții și alții, pe care l-am văzut de curînd la lucru în grădina de legume și zarzavaturi. Munca cu mult drag, ca unii care știu că de pe un hectar de grădinarie trebuie să scoată circa 15.000 lei, ceea ce înseamnă un venit, pe gospodărie, de aproape 1.200.000 lei.

Așa au hotărît colectivitățile din Dăbuleni în adunarea generală, și acum muncesc de zor, știind că grădina de legume și zarzavaturi este un adevărat izvor de venituri, care contribuie la înflorirea gospodăriei și la aducerea de venituri colectivităților.

Orezărie la Ostroveni

Întindere pe care abia o poți cuprinde cu privirea. De acolo, din partea dinspre sat, unde un tractor desjelenă ultimele brazde, și pînă aproape de Ostrovul Carabulea, pătura Bobeica și Brincoveanca, se întinde terenul unde colectivitățile din Ostroveni (Orășani) vor cultiva anul acesta 220 de hectare cu orez.

În trecut, pe locurile acestea, apa năvălea în fiecare primăvară și se retrăgea cînd oamenii nu aveau de ce trage o brazdă, sau băltea chiar și în timpul verii. În cel mai feroțit caz, sutele de hectare erau folosite pentru pășunatul vitelor, deși iarba era puțină și săracă. Pentru ochii unora, unde apele care băltea erau o desfășare; pentru țărani muncitori însă, ea nu aducea decît un of în plus. Treceau anii, dar nu treceau neajunsurile oamenilor. Căci, razele cum muneau ei, pămînturile acestea nu puteau fi scăpate de furajelor, nu puteau fi făcute roditoare.

Si iată, acum lucrurile s-au schimbat ca urmare a trecerii ostrovenii la munca în gospodăria colectivă. Sute de bărbați, femei și tineri au executat în primăvară lucrări de îndiguire, au amenajat 220 de hectare brazdate de peste 25 canale secundare de dirijare a apei în orezării. Ce voioși lucrează oamenii aceștia care și-au unit pămînturile și puterile de muncă! Și nu știu pe care să-i lauzi mai întii. Uite, acolo în mijlocul fetelor, zorește lucrul o

tinăru cu ochii negri umbrîți de nisprincene trase ca din condei, E Stana Cîrciu, fiica brigadierului Opresă Cîrciu, cu hărnicie lucrează și Veronica Tudor, Elena Bountaru, Ioana Nișu, Marin Petcu, Ion Olteanu, Boda Ștefan și alții alții. Cu sape, hîrlețe și lopeți, întrecînduse între ei, harnicii colectivități din Ostroveni pun acum temelii recoltelor bogate de orez, pe 220 de hectare — în terenurile ce au stat ani și ani nefolosite. La toți le cîtești în ochi încrederea în biruință, în dobîndirea unor roade îmbelsugate, în realizarea unor venituri mari, care vor întări și dezvoltă gospodăria colectivă și vor face din ce în ce mai dulce, mai îndestulată, traiul fiecărei colectivități harnic.

Orezul este o cultură bănoasă. Iată ce calcul făcea brigadierul Opresă Nicolae.

— La o producție medie de 4.000 kg orez la ha., de pe cele 220 de ha. amenajate, vom obține circa 88 de vagoane de orez. Socotînd la circa 30.000 lei vagonul, înseamnă că vom realiza un venit total de peste 2.600.000 lei.

Cifrele acestea sint realizabile cu atât mai mult cu cît colectivitățile din Ostroveni muncesc cu pricepere și hărnicie. Munca lor și veniturile pe care le vor obține vor duce nemîllocit la întărirea și dezvoltarea gospodăriei colective, la ridicarea nivelului lor de viață.

Creșterea porcilor în bălți și lunci

O inițiativă demnă de urmat

În expunerea făcută de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Constanța s-a arătat între altele că „putem să lămurim cursul spre a realiza pe țară densitatea de 50-55 porci la 100 ha teren arabil și să ajungem la un număr total de 5.000.000-5.500.000 de capete. Avem pentru aceasta condiții optime. Creșterea și îngrășarea porcilor au un rol hotărîtor pentru îmbunătățirea aprovizionării populației cu carne. Nici o altă specie de animale crescute pentru carne și grăsimi nu se înmulțește atît de repede și nu produce carne atît de multă și ieftină”.

Hotărîți să pună în practică inițiativa demnă de urmată constatării de la Constanța, numeroase gospodării agricole colective din raionul Gura Jiului, analizînd posibilitățile largi ce le oferă bălțile și luncile Dunării și ale Jiului, la propunerea organelor de partid raionale, au luat de curînd inițiativa de a crește și îngrăși prin cooperare, un număr de circa 7.000 porci. Pentru asigurarea numărului de porci stabiliți spre a fi îngrășați, colectivitățile au fost îndrumați să procure pe plan regional grășuni cu o greutate medie de 15-25 kg. Aceștia urmează a fi îngrășați în bălți, pînă la greutatea de 100 kg.

Ținînd seama de posibilitățile existente, planul de măsuri întocmit pe raion prevede ca fiecare gospodărie să participe în medie cu cîte 600 porci ce urmează a fi crescuți și îngrășați pe bază de cooperare. De pildă, colectivitățile din comuna Cirna, vor aduce circa 900 porci ce vor fi crescuți și îngrășați în balta Cirna, iar colectivitățile din Săpata 700 porci. Cu un număr mare de porci vor participa în deosebi gospodăriile colective din comunele Măceșu și Nedeia, care vor aduce în cooperare peste 1.000 porci fiecare. La rîndul lor, colectivitățile din Gighera vor aduce în cooperare 900 porci, iar cei din Dăbuleni 600.

Pentru adăpostirea porcilor la locul de pășunat, se vor construi adăposturi comune pentru grășuni și separați pentru scroafe. Aceste construcții se vor face din surse locale și în deosebi din stuf care se găsește din abundență. Îngrășarea porcilor în bălți se va face de către colectivități, recrutați dintre îngrîșitorii ce au experiență în creșterea porcilor. Pe înfrunsa perioadă de pășunat (de 6 luni de zile) porcii se vor hrăni îndeosebi cu pășune de balță, rădăcini, scoici și melci. Pentru completarea rației ei vor primi și un supliment de nutrețuri concentrate sub formă de uruieli, în medie cîte 0,800 kg pe zi de fiecare grășun. Pentru a ne da seama de avantajele creșterii porcilor sub formă de cooperare în balți este suficient să amintim că față de sistemul de creștere în gospodărie lipsit de pășune, zilnic se realizează de fiecare grășun o economie de 0,400 kg nutrețuri concentrate. Raportînd această economie la efectivul de 7.000 porci, atît cît ei se vor crește în acest an în balți de către gospodăriile colective, rezultă în plus o cantitate de 2.800 kg. nutrețuri concentrate zilnic.

În afară de aceste economii de furaje, porcii crescuți în bălți găsesc din abundență pășune și se dezvoltă în condiții naturale, deosebit de favorabile. După unele calcule făcute de către specialiști rezultă că prin livrarea către stat a celor 5.200 porci îngrășați în balță la greutatea medie de 100 kg. colectivitățile din raionul Gura Jiului vor realiza un venit net de peste 2.500.000 lei. În plus, dacă se adună la aceasta și venitul adus de cele 1.800 scroafice ce se vor reține pentru prășila cu o valoare de aproape 1.500.000 lei, se vede clar ce venituri mari vor obține colectivitățile din raionul Gura Jiului prin creșterea și îngrășarea prin cooperare a porcilor în bălți și lunci.

Pun bazele dezvoltării șeptelului

În vederea sprijinirii gospodăriilor colective pentru procurarea animalelor de prășila și a executării construcțiilor necesare, colectivitățile din raion vor primi în acest an credite în valoare de aproape 10.000.000 lei.

Planul de măsuri privind dezvoltarea șeptelului în gospodăriile colective arată că în acest an numărul taurine lor trebuie să ajungă la 6.110 capete, al porcilor la 4.000 capete, al ovinelor la aproape 40.000 capete, iar al păsărilor la 30.000. De asemenea, se va dezvolta stupăritul și creșterea viermilor de mătase.

Primele rezultate ale planului de măsuri privind dezvoltarea șeptelului au început să se vadă încă de pe acum. Astfel, numai în luna martie și aprilie s-au achiziționat pentru gospodăriile colective peste 200 de vaci cu lapte.

O măsură mentită să duca la sporirea numărului de animale din prășila proprie este întrecerea sacrificării tineretului buș pentru prășila.

În ceea ce privește ameliorarea animalelor, planul de măsuri precizează că în acest an pe raion vor funcționa 10 stațiuni de însămînțare artificială la oi, și alte două la

vacii. Nu mai puțină grijă se da asigurării bazei furajiere necesare hrănirii animalelor din gospodăriile colective. În acest scop este prevăzută să se însilozeze în acest an peste 40.000 tone furaje. Pînă la mijlocul lunii aprilie din cele 1.200 hectare disponibile a se însumințeze cu porumb siloz, colectivități însumințaseră aproape 600 hectare. În plus, pentru consolidarea bazei furajiere în gospodăriile colective din raion se vor însumința în miriste mari suprafețe cu porumb furajer. De asemenea, se vor însiloza mari cantități cu plante de balță ce se găsesc din abundență, otavele de fînțe resturi legumicole etc. Pentru asigurarea bazei furajiere gospodăria colectivă din Măceșu de Jos a însumințat în această primăvară peste 40 de ha cu porumb pentru siloz, iar cea din Rojiște 80 de ha. În același timp, gospodăriile colective din raionul Gura Jiului și-au asigurat din vreme spăniul pentru însilozarea furajelor. Gospodăria colectivă din Nedeia, bunăoară, are pregătite 12 gropi, cea din Măceșu de Jos 27 de gropi cu o capacitate de 5 vagoane fiecare. Pînă la începutul lunii aprilie numărul grupurilor de siloz de raion se ridică la peste 300.

PAGINĂ REALIZATĂ de RADU SANȚU și TRAIAN BÎLBIE



Grajd din resurse locale, în construcție, la gospodăria colectivă din comuna Dăbuleni.



O parte din vacile tinere ale gospodăriei colective din Dăbuleni.

ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ O să fie ca la oraș

Pe șoseaua care duce de la Kiev la Belaja Terkov, se află Xaverovka, un mare sat ucrainean. Satul acesta nu se deosebește cu nimic de multe altele, dacă nu punem la socoteală că locuitorii săi au trebuit în două rânduri — după războiul civil și după cel de-al doilea război mondial — să-și ridice din nou din ruine.

Sînt mulți ani de cînd țărani din Xaverovka și-au cînt gospodăria în jurul artei agricole „Prietenia”. Colhozul lor s-a înălțat an de an, bunăstarea colhoznicilor a crescut necontenit. Colhozul are acum ferme bune, un depozit de cereale, un atelier, o fabrică de cărămidă, o livadă minunată.

Președintele colhozului „Prietenia”, Vasili Rubanuk, ne-a arătat gospodăria.

— Venitul colhozului, ne-a spus el cu acest prilej, s-a ridicat anul trecut la 3.900.000 ruble. În anul 1956, s-au obținut la noi 7.500 kg. de carne și 36.200 litri de lapte la suta de hectare. Colhoznicii au primit pentru zilele muncii însemnate cantități de cereale și nutrețuri, cum și sume importante în numerar. După Congresul al XXI-lea al partidului, noi am hotărât ca planul de șapte ani pe care l-am întocmit să-l îndeplinim în numai cinci ani. În anul 1963 vom obține 25.000 kg. de carne și 100.000 litri de lapte la suta de hectare. La culturile de grâu vom obține 2.800 kg. la hectar, iar la porumb — 7.500 kg. boabe și 70.000 kg. masă verde.

În raportul prezentat la Congresul al XXI-lea al partidului, N. S. Hrușciov a vorbit despre necesitatea de a se transforma satele colhoznice în așezări de tip orășnesc, folosindu-se în acest scop toate posibilitățile moderne ale gospodăriei comunale și deservirilor culturale. Colhoznicii din artelul nostru și-au cîntărit posibilitățile și au hotărât ca în rîstimpul acestor șapte ani, să se facă reconstrucția generală a satului.

Acum poposesc des la Xaverovka numeroși arhitecți și ingineri. Ei se grăbesc să pună la punct proiectele, pentru ca în timpul cel mai scurt să înceapă lucrările de construcție.

Potrivit noului proiect general, în apropiere de sediul colhozului

se vor amenaja două străzi drepte. Arhitecții au întocmit câteva proiecte tip de case de locuit, cu 2-4 camere, bucătărie, baie, dependințe. Toate casele vor fi electrice și echipate cu instalații de gaze naturale. Se prevede construirea mai multor case din blocuri prefabricate de beton armat.

Paralel cu șoseaua Kiev — Belaja Terkov, care străbate satul, se vor amenaja două străzi drepte. Arhitecții au întocmit câteva proiecte tip de case de locuit, cu 2-4 camere, bucătărie, baie, dependințe. Toate casele vor fi electrice și echipate cu instalații de gaze naturale. Se prevede construirea mai multor case din blocuri prefabricate de beton armat.

Pină la sfîrșitul anului 1959, va fi terminată prima etapă a reconstrucției satului Xaverovka. Se vor muta în case noi 50 de familii de colhoznici, își va deschide porțile Casa de cultură, elevii vor merge la o școală nouă, vor fi gata hotelul și clădirile consiliului de conducere al colhozului și Sovietului sîtesc.

Străzile din Xaverovka vor deveni de nerecunoscut. Trotuarele din centrul satului vor fi asfaltate, iar cele de la periferie — pavate cu plăci de beton. Casele vor fi împrejmuite cu garduri frumoase. Pe străzi se vor instala și mai multe felinare electrice. Fiecare casă va avea în jurul ei o grădină de 10—20 de ar.

Colhozul va construi din prefabricate de beton armat un grajd de vaci, cu curte mare, cu o sală de muls pentru 360—400 de capete. Va mai construi o cocină pentru 800 de porci, un mare cotlet de păsări ș.a.

Proiectul general a fost nu de mult pus în discuție și aprobat de colhoznicii din acest artel. Văzînd proiectele noilor case, colhoznicia Alexandra Kovalenko a spus:

— Nicîi că se poate ceva mai bun! Electricitate, gaze, apă la robinet! Curat ca la oraș!

M. KOVBA

In apărarea păcii

Ziarele au publicat zilele trecute, Apelul către oamenii muncii și sindicatele din țările Europei, elaborat de Comitetul organizatoric al Conferinței sindicatelor și a oamenilor muncii din Europa, pentru încheierea Tratatului de pace cu Germania, dezarmare și interzicerea armei atomice. Această conferință organizată din inițiativa Federației Sindicale Mondiale va avea loc în zilele de 8—10 mai 1959, în localitatea Gorlitz-Zgorzelec, pe frontiera păcii Oder-Neisse.

După ce atrage atenția asupra situației create prin reinvierea și activitatea primejdioasă a militaristilor revanșari și a monopolurilor din Republica Federală Germană și din Berlinul Occidental, Apelul arată că semnarea Tratatului de pace cu Germania ar constitui răspunsul cel mai bun dat ingrijorării popoarelor, mijlocul cel mai de seamă pentru înlăturarea neliniștii care a cuprins sute de milioane de oameni.

„Cereți ca miliardele care se cheltuiesc pentru cursa înarmărilor să fie folosite pentru progresul economic și social, ca întrecerea pașnică să ia în sfîrșit locul competiției în domeniul înarmărilor! Cereți încetarea experiențelor cu arma nucleară, interzicerea acestei arme și dezarmarea generală” spune apoi Apelul.

Conștientă de gravitatea situației create de politica dusă de cuceririle imperialiste așijdătoare de război, Federația Sindicală Mondială se adresează pe această cale tuturor oamenilor cinstiți din Europa și din lumea întreagă, cerîndu-le să lupte pentru înlăturarea primejdiei ce plutește asupra omenirii. Indiferent de opinia politică, de religie sau naționalitate, nici un om al muncii nu dorește ca din singele lui, al copiilor, părinților sau fraților săi, să-și mărească bogăția și grămăzile de aur.

Fie că lucrează pe coastele cu lămi înfloriri din Italia sau în colhozurile

bogate din U.R.S.S. Fie că muncesc în fabricile sau minele de cărbuni din Ruhr, din Donbas ori Urali, în uzinele de automobile din Franța, în marile furnale din Uniunea Sovietică sau în laboratoarele din Moscova, Berlin, Paris ori Londra, pe întinsul Bărăganului sau în birourile și laboratoarele din București; toți cei care-și câștigă pinea din truda lor doresc să nu se mai abată un nou război asupra omenirii.

Nu mai simpla dorință nu poate înlătura însă primejdia. E necesar ca toți oamenii cinstiți să-și unească forțele, să bazeze calea așijdătorilor la un nou război. Nesocotînd voinea popoarelor, cuceririle imperialiste continuă goana înarmărilor și intensifică pregătirile de război. Generalii vest-germani au scos uniforme hileriste de la naftalină au desfăcut de pe minerele lor vulturul și crucea încrișgă și au pus semnele N.A.T.O. Ei nu încetează să-și zornăiește, ameninșînd că sînt gata să pornească în marș la prima poruncă a monopolistilor americani și germani. În scopul stîrnirii unui nou război, Germania apuseană a trimis în S.U.A. 3.000 de soldați și ofițeri ca să fie instruiți pentru minuirea armei rachetă.

Înșii conducători ai statului vest-german așjd în mod fățîș la război. După cum relatează deunăzi agenția D.P.A. într-una din telegramele sale, ministrul de război al R. F. Germane, Strauss, a cerut în discursurile sale, fără ocolișuri, ca la apropiatele tratative să se vorbească cu Uniunea Sovietică numai de pe „pozițiile de forță”.

Oamenii muncii de pretutindeni (în să-i atragă atenția D-lui Strauss că are memoria cam scurtă. De pe pozițiile de forță a vorbit cu Uniunea Sovietică și acela al cărui spirit domniează Adenauer și Strauss vor să-l revină acum. Care a fost rezultatul aceluia fel de a vorbi cu Uniunea Sovietică, se știe. Uniunea Sovietică a înfrînt hilerismul în propriul lui birlog, eliberînd milioane de oameni de sub robia lui.

Privitor la politica de înarmare și pregătire a unui nou război dusă de

Destinul țărănilor muncitori din țara cu stăpîni și slugi

Inșelați pînă în ultima zi

Cum dai cu ochii de țărăni muncitori Kurt Skolik înțelegi că omul acesta a dus-o tare greu în ultimii ani.

Cu multă amărăciune povestește Kurt Skolik despre viața mizeră pe care a dus-o în Germania de vest. Adevărată viață de sclav. Eluștrăte din tot sufletul pe cei de teapa lui Adenauer, care își bat joc de toți oamenii muncitori. Cu groază și dezgust se gîndește Skolik înapoi, la ultimii ani care au trecut. Mai întîi a fost cărușă, apoi pe rînd muncitor agricol, mulgător și mîndă țîntînă de lucru pentru bogătași. Apoi din nou slugă. Inșelat pînă la ultima zi. Pînă de cînd el a trudit din greu, pentru 35 de mărci săptămînal, pe pămîntul unui chibur din Rumsin, raionul Mors. Ziua de lucru o începea la orele trei și sfîrșea seara la orele opt.

Asfel, l-a putut cunoaște, chiar mai mult decît ar fi dorit, pe stăpînul care îl trata ca pe o vită.

Pe micii țărani muncitori chiburului îi denumea „bieți oameni” pe care trebuia să-i ajute. În realitate el gîndea cu totul altfel. Impunuta bani țărănilor pentru ca să-și poată cumpăra mașini, iar cînd aceștia nu puteau respecta termenul fixat pentru achitarea datoriilor, le lua și cenusa din vatră. Cel puternic îl mîncîncă pe cel slab. Remușcînci nu există. În felul acesta au fost lichidate multe gospodării mici și mijlocii ale țărănilor muncitori din Germania occidentală.

Și în Germania de vest se merge pe linia gospodăriilor mari, dar cu totul diferită față de Republica Democrată Germană — spune Kurt Skolik. În comuna Rummeln există astăzi chiburi. Ei sînt acei care ocupă toate locurile în Consiliul comunal și tot ei se numără printre pușinii care țîn cu Adenauer.

Sătul de mizerie și suferință, Kurt Skolik s-a hotărît să treacă în Republica Democrată Germană. Și, într-o bună zi ș-a luat bocelul-fa în spate și a plecat.

Ce-i drept el a avut emoții mari, cînd, a dat prima oară, la Wartha, de miliția zonală din partea democrată a Germaniei. Cînd a răsuflat însă ușurat, cînd un tinăr ofițer i-a zîmbit prietenos și l-a ura numai bine în drumul lui. Aceași soartă au avut-o în Germania apuseană și țărăni muncitori Helmut Wierckert și Willi Schriever, care au lucrat la moșierul milionar Riermann din Anstel, raionul Greenbroich. Nici unul din ei n-au avut fericite ocazii să cunoască personal vreedată pe stăpînul lor. În schimb îl țîn minte pe administratorul acestuia, care îi mina la lucru ca pe o vite.

Numerul crescînd al celor care părăsesc Germania occidentală pentru a-și făuri o viață nouă în Republica Democrată Germană dovedește cu prisosință diferența dintre cele două Germanii.

(din ziarul „DER FREIE BAUER”)

SPORT

Un meci de fotbal la Buftea

Terenul de sport din Buftea e simplu, fără tribune și fără instalațiile speciale ale marilor stadioane de la orașe. El are numai două porți cu plase pentru jocurile de fotbal sau handbal și este împrejmuit cu un gard de sîrmă. Acest lucru însă, nu-i împiedică pe amatorii de sport din Buftea să participe în număr foarte mare și cu mult entuziasm la întrecerile sportive ce au loc aci în fiecare duminică și în celelalte zile de sîrbătoare. De acest lucru ne-am putut convinge zilele trecute cînd s-a disputat meciul de fotbal dintre echipele „Unirea” Buftea și „Unirea” G.A.S. Mînaștirea, care a contat pentru campionatul regiunii București. Încă cu mult timp înainte de începerea partidei peste 1.500 de spectatori au fost prezenți la teren pentru a-și încuraja echipa locală. Și spre satisfacția celor care au fost favoritați a câștigat meciul cu scorul de 2—1. Dar iată, cine sînt componenții echipelor care au furnizat această frumoasă întrecere sportivă.

„Unirea”-Buftea cuprinde o serie de muncitori de la fabrica de vată, așa cum sînt Stefan Badea, M. Lambrache, Petre Finta etc. Iar echipa „Unirea” din Mînaștirea numără o serie de muncitori care lucrează pe ogoarele gospodăriei. De pildă, Ion Oprea este tractorist; Ion Gheorghie strungar la gospodăria de stat Mînaștirea; Constantin Băran este mecanic de întretinere; N. Stancu e motorist; Dumitru Neagu tehnician agronom. Aceștia se bucură de frumoasă simpatie în rîndurile lucrătorilor de la gospodăria agricolă de stat din comuna Mînaștirea; a cărei asociație sportivă numără în prezent peste 400 de membri înscriși în U.C.F.S. Ei practică cu multă plăcere voleiul, şahul, trînta etc.

Iată încă un exemplu concret de felul cum oamenii muncii din mediul sîtesc împletesc activitatea profesională de toate zilele, cu activitatea sportivă recreativă.

M. LERESCU

GOSPODINE
INTRE 1 SI 30 APRILIE A.C.
"COMREGIOCOOP"
ORASUL STALIN
ORGANIZEAZA
LUNA DESFACERII
ARTICOLELOR DE STICLARIE
PORTELAN SI FAIANTA
IN ACEASTA PERIODA TOATE MAGAZINELE DE SPECIALITATE ALTE COOPERATIIVELOR DE CONSUM DIN REGIUNEA SUNT BINE APROVISIONATE CU TOT FELUL DE SORTIMENTE POSE SPRE VIZIAREA LA DISPOZITIA D VS

Inșămîntarea la timp cu mașina
ASIGURĂ RECOLTE BOGATE
de INȘĂMÎNTAREA
de INȘĂMÎNTAREA

Cultivatori de înfuior!
INSĂMÎNTATI ÎNUL TIMPURIU SPRE A FERII PLANTELE DE ATACUL PURECILOR!
DACA CONDIȚIUNILE CLIMATICE NU PERMIT ÎNSĂMÎNTAREA TIMPURIU, CONTROLATI ÎN PERMANENȚĂ SUPRAFATA ÎNSĂMÎNTATĂ SPRE A PUTEA SEMMILA LA TIMP UN EVEN-TUAL ATAC -
ÎN CAZ DE ATAC CERETI URGENT ORGANELOR CONTRACTANTE HEXACLORANUL NECESAR SI PRAFUITI CULTURA DUPĂ INSTRUCȚIUNILE CE VETI PRIMI TOT DELA ACESTE ORGANE -

Doză Știri

Telegramele ne-au adus de cînd două știri. Fiecare dintr-alt continent și amîndouă de la mari, foarte mari depărțări de țara noastră.

Iată pe cea dintîi Din Asia. În Republica Democrată Vietnam — după cum arată ziarul „Nhan Dan”, grupurile țărănești de intr-ajutorare reușesc aproape 68 la suta din numărul total al gospodăriilor țărănești din R. D. Vietnam.

De asemenea, nu de mult, mișcarea pentru crearea cooperativeor de producție, pe baza grupurilor de intr-ajutorare, a luat un avînt deosebit. În momentul de față există în R. D. Vietnam aproximativ 7.000 de cooperative de producție.

Și a doua știre: Din Africa și din viața celor care trăiesc din munca pămîntului. În colonia Congo Belgian din Africa, unde aspirarea exploatarea colonialistă a luat astfel de proporții încît poporul s-a ridicat la lupta pentru libertate, mor în fiecare an 100.000 de locuitori. Motivul? Tuberculoza, frigurile găbene și lepra.

Nu mai cu 5 la suta din bogățiile furate din Congo Belgian, populația bășinată ar putea să învingă bolile și să-și ridice nivelul de viață.

În rîndurile populației africane din Uniunea Sud-Africană, mortalitatea infantilă ajunge la 200—300 copii la mia de copii născuți. În această țară, doar jumătate din cei născuți ating vîrsta de 16 ani. De pildă, în colonia engleză Uganda, mor 400 copii din 1.000.

Pentru învîntămînt, guvernul Rodeziei a cheltuit cîte 21 lire sterline de fiecare școlar alb și numai 11 șilingi (de 40 de ori mai puțin) pentru fiecare școlar african.

Iar în colonia portugheză Mozambic, din cei 6 milioane de oameni care formează populația africană există doar un singur om cu studii universitare.

Doză știri. E limpede. Deci, fără comentarii... ANTON ALEXE

ASIGURATI FACULTATIV CULTURILE AGRICOLE
PENTRU CAZURILE DE GRINDINA PLOI TORENTIALE SAU FOC
LA ADAS

„AGRICULTURA NOUA”, organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură. Apare bisăptămînal. Redacția și Administrația: Piața Școlii nr. 1. București, telefon 17.60.10. Tiparul Combinatului Poligrafic Casa Școlii „I. V. Stalin”.

Sarcini de seamă ale organizațiilor sindicale

(Urmare din pag. 1-a)

să fie realizarea angajamentelor luate pentru obținerea de cît mai mari economii în scopul reducerii costului de prelucrare de cost al produselor. În această privință poate fi urmat exemplul unor mecanizatori ca: Vasile Gheorghie și Gheorghie Sîrbulescu de la S.M.T. Obîrșia — regiunea Craiova, I. Preda de la gospodăria de stat Drăgănești-Ploiești sau N. Cristea de la gospodăria de stat Berea Barbu-Galați care în primăvara aceasta, deși au obținut depășiri importante de plan, au realizat economii de seamă la carburanți și piese de schimb.

Se impune deci ca organele sindicale și administrative să analizeze periodic rezultatele obținute de cei aflați în întrecere, în scopul cunoașterii și extinderii metodelor de lucru înaintate folosite de către fruntași care obțin rezultate ca cele de mai sus.

Trebuie acordată toată atenția mării numărului de brigăzi permanente în S.M.T.-uri, de brigăzi de mecanizare completă în G.A.S.-uri, însușirii unor inițiative cum este cea de a se lucra un hantru zilnic peste normă sau de a se obține depășirea planului anual de lapte de la fiecare vacă vîntă, ca și a altora menite a duce la creșterea producției și productivității muncii.

Forma cea mai eficace de atragere a maselor de muncitori la organizarea și conducerea producției, o constituie consfătuirile de producție. În expunerea făcută la ședința de constituire a consiliului sindical orășnesc București din 1958, tovarășul Gheorghie Apostol a arătat că „în cadrul consfătuirilor de producție este necesar să se discute problemele legate de mai buna organizare a producției, de mărirea indicilor de utilizare a mașinilor, de îmbunătățirea procesului tehnic, de introducerea tehnicii noi, de ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost”.

În numeroase S.M.T.-uri cum sînt: Frumusețea Iași, Carei-Baia Mare sau gospodăria de stat ca Jlegălia-Constanța, Odobești-Galați și altele, organele sindicale îi mobilizează pe muncitori să participe cu regularitate la consfătuirile de producție. În această privință, un rol important revine președintelui comitetului sindical din fiecare gospodărie de stat — care, potrivit rețetei hotărîrii a partidului și guvernului — face parte din Consiliul G.A.S. și poate să contribuie și pe această cale la o cît mai bună organizare a consfătuirilor de producție.

Nu e lipsit de interes să arăt că la gospodăriile de stat care azi sînt înfrunse, ca de pildă, Situa, regiunea Constanța, Teremia Mare-Timișoara, tocmai datorită bunei organizării a consfătuirilor de producție și rezolvării cu sprijinul acestor consfătuiri a unor probleme importante pentru buna desfășurare a producției au putut fi înlăturate multe deficiențe ce se iveau aci în anii trecuți iar unitățile respective au devenit rentabile.

Printre problemele importante care stau în fața comitetelor sindicale și a conducătorilor administrativi din unitățile agricole de stat, este și dezvoltarea mișcării de inovații și raționalizări. Numai în anul 1958, în sectorul agricol de stat au fost apli-

cate de pildă, 1.208 inovații ale căror economii antecalulate s-au ridicat la 10.434.202 lei. Aceste inovații au contribuit în mare măsură la creșterea productivității muncii, la reducerea efortului fizic al oamenilor și la scăderea prețului de cost. Totuși, se constată că în unele unități, această problemă nu este privită cu atenția cuvenită de către unele organe sindicale și administrative. Se impune ca acestea să ia o atitudine fermă și combativă față de manifestările de birocratism și tergiversări în studierea și rezolvarea propunerilor de inovații, și să cerceteze în răspundere a aceluia care pun piedici în aplicarea și generalizarea inovațiilor acceptate, care nu acordă la timp stimulentele materiale cuvenite inovatorilor și raționalizatorilor.

O deosebită însemnătate trebuie să acorde comitetele sindicale muncii culturale educative de masă, strîns legată de sarcinile de producție. Procedeează bine comitetele sindicale de la S.M.T.-uri cum sînt: Sibiu-regiunea Stalin, Freidorf-Timișoara sau gospodăria de stat ca Giarmata-Timișoara, Secueni-Bacău și altele, unde la grădini de raționalizare, în programele formațiilor artistice, sînt abordate problemele curente ale producției, sînt popularizate fruntașii și criticate lipsurile existente.

Este necesar ca pe viitor, în unitățile agricole de stat activitatea culturală să sprijine în mai mare măsură cabinetele tehnice, concursurile de inovații, cursurile profesionale și să răspundă metodele de muncă înaintate.